



飞驰的“短线”

本报记者 黄佳琪

2026年元旦假期,长三角铁路发送旅客974.8万人次,放假前一天12月31日客流就超过350万人次,1月1日更是高达376.6万人次,连续两天打破长三角铁路元旦运输单日客流纪录。当人们还在回味着杭衢高铁、合新高铁合段等在去年岁末密集通车带来的出行新体验时,这片密集的高铁网络,已经开始了新一轮“生长”。

今年,金建高铁、杭台高铁温玉段、淮蚌高铁、巢马城际铁路、阜淮城际铁路将陆续通车,它们像五根精巧的“绣花针”,在长三角既有的高铁蓝图上,穿针引线,填补空白,让一体化流动的血液,在毛细血管中奔涌得更加顺畅,将一体化的红利,送达网络的每一个末梢。

金建高铁 浙中西“黄金联络线”

金建高铁,一条全长仅64.51公里的“短线”,却将成为串联起“黄山旅游经济圈”“浙中城市群”等多个经济圈的“关键一针”。

金建高铁起自金华市金东区,向北经兰溪市、建德市,在建德站接入杭昌高铁杭黄段,沿线设金华、兰溪东、大洋、建德4座车站。它将结束兰溪市不通高铁的历史,让沿线居民告别“跨城赶高铁”的奔波。

金建高铁是黄山至金华铁路通道的重要组成部分,满足以中长途客流为主兼顾城际旅客出行需要。该线将串联杭昌高铁、沪昆高铁等多条高铁,形成一条集名山、名水、名胜为一体的黄金旅游线路。此外,随着浙西路网织密,人才与资源也将沿轨道加速向县域流动。

杭台高铁温玉段 台州实现“县县通铁路”

在浙江东南沿海,杭台高铁温岭至玉环段的建设已进入尾声。这条全长约37公里的线路,虽然不长,却将填补玉环市铁路运输的最后一块空白。

温玉段设温岭、温岭西、玉环3个车站。这条线路的通车,将助力台州实现“县县通铁路、铁路网全覆盖”的交通新格局。

杭台高铁温玉段是一条集路网、城际、旅游及经济开发功能于一体的客运专线,主要承担城际客流。对于加快打造浙江省1小时高铁交通圈,完善区域路网结构布局,促进沿线文旅产业融合发展等具有重要的意义。

这条铁路不仅能有效提升台州地区对沿线经济辐射和带动,还将大幅缩短台州至温州地区与长三角中心城市的时空距离,推动长三角核心区与沿线地区

的产业互动发展,实现资源优势互补。

对杭州而言,这条向南延伸的高铁同样重要。目前正在建设的杭州机场高铁已明确将与杭台高铁衔接。未来,从杭州萧山机场站出发的列车,可一路沿杭台高铁及温玉段直达台州南部,显著增强杭州“空铁联运”体系的覆盖能力。

淮蚌高铁 皖北的“入长快道”

向北看,在皖北平原上,另一条高铁脉络正在成形。淮蚌高铁(原淮宿蚌城际铁路)新建正线全长约161公里,设计时速350公里,宛如一条“钢铁动脉”,纵贯淮北、宿州、蚌埠三市。

全线设淮北北、淮北西、宿州西、双堆集、固镇南、蚌埠南6座车站。其中,淮北北站和蚌埠南站为既有车站,其他为新建车站。

这条线路的意义远超连接三座城市本身。其北端通过淮萧联络线与郑徐高铁相连,南端衔接京沪高铁、合蚌高铁,形成更庞大的铁路网络。

淮蚌高铁开通运营后,将成为皖北城市群连接合肥都市圈及沪宁杭等地区的便捷通道,对于完善区域城际快速铁路网布局,推动皖北城市群与合肥都市圈深度融合,打造“轨道上的长三角”,促进区域经济社会高质量发展等具有重要意义。

巢马城际铁路 沿江通道的重要拼图

在安徽中东部,巢湖至马鞍山城际铁路(以下简称“巢马城际铁路”)的建设正加速推进。作为国家“八纵八横”高铁网沿江通道的重要组成部分,这条正线全长约61公里、设计时速350公里的城际铁路,承载着特殊的使命。

全线共设巢湖东、含山、郑蒲港、马鞍山南、马鞍山东5座车站,其中含山、郑蒲港、马鞍山南为新建车站。



“不走出沪苏浙都不叫旅游,去上海和江苏就像只是到了隔壁城市而已。”“去苏州比我每天通勤的时间还短。”在社交媒体上,长三角居民用这些最朴素的调侃,定义着一种令人羡慕的“同城生活”。这背后,是一张密布的铁轨网络在强力支撑:截至去年末,长三角铁路营业总里程已超1.5万公里,其中高铁里程逾8000公里,每日运送旅客超200万人次。空间,被速度重新丈量;“隔壁城市”,成了地理和心理上的双重现实。

这张路网的惊人之处,不仅在于其规模,更在于它永不停歇的“进化”。当跨省通勤、周末“跨省遛弯”已成为许多人的日常,人们或许会问,“轨道上的长三角”还能如何“进化”?2026年的答案清晰而有力:在宏伟的“国家主干道”继续向前延伸的同时,另一场精密的“网络优化工程”也在同步展开。

今年将通车的五条新线便是这项工程的关键构件。它们中最长的不过161公里,最短的仅37公里,在动辄上千公里的“八纵八横”主干网中,看似只是“短线”。它们的使命,更多的是对内激发活力。如果说国家干线是输送能量的“大动脉”,它们就是深入肌体末梢、负责精准调节的“毛细血管”。一个强健的躯体,两者缺一不可。

未来,我们或许会习以为常这样的场景:上海的研发人员周末去兰溪度假,因为高铁让两地同城;合肥的会议结束后,与会者可以乘高铁分散前往马鞍山、芜湖、蚌埠享用晚餐,次日再高效会聚。空间的阻隔被持续打破,时间的价值被无限放大。

长三角一体化的愿景,不仅是拥有世界级的交通网络,更是要让每座城市、每个县镇、每个重要的产业节点,都能平等、高效地融入这个巨大的有机体。2026年,这五条“短线”的通车,正是这一愿景的生动注脚。

黄佳琪

同城生活

阜淮城际铁路 皖北“城际金腰带”

在广袤的皖北平原,一条贯穿东西的钢铁新动脉正在建设中。阜淮城际铁路正线全长142.5公里,设计时速350公里,串联阜阳、亳州、宿州、淮北四市,是现阶段安徽省唯一自主建设的高速铁路项目。

全线共设5座车站,其中颍泉、蒙城、利辛为新建车站。它的开通,将彻底结束蒙城、利辛两县不通高铁的历史。对于皖北内部而言,这条铁路将重塑时空格局:例如,从淮北、宿州到阜阳的通行时间,有望从目前的约2小时缩短至1小时左右。

阜淮城际的更大价值,在于它是一把灵活的多功能“钥匙”。待阜淮与淮蚌两条新线于2026年双双建成后,皖北城市群将形成一个高效的“铁三角”循环。淮北市民前往上海、南京、合肥等长三角核心城市,不仅旅途时间可节省约1小时,出行路径选择也将更加丰富和经济。这条以城际功能为主、兼顾路网功能的铁路,将成为皖北城市群融入合肥都市圈、对接长三角的便捷“金腰带”,为皖北承接产业转移、实现全面振兴注入强劲的轨道动力。

(注:文中涉及的线路具体开通时间,以铁路部门公告为准)



■ 2025年12月28日,
杭台高铁温玉段正线铺轨
任务完成 新华社发
制图 邵晓艳